

Советская Культура

1962 ГОД
17
ФЕВРАЛЯ
СУББОТА
№ 21 (1357)
Цена 3 коп.

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Навстречу большому и радостному празднику

Их имена назвал народ

Заканчивается еще один важный этап кампании по подготовке выборов в Верховный Совет СССР шестого созыва — регистрация окружными избирательными комиссиями кандидатов в депутаты Советского Парламента.

Среди них — лучшие из лучших представители славной советской интеллигенции — ученые, деятели культуры и искусства, названные кандидатами в депутаты всенародным блоком коммунистов и беспартийных.

В окружных избирательных комиссиях столицы нашей Родины — Москвы кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР зарегистрированы:

В Совет Союза — Ирина Константиновна Архипова, солистка Большого театра Союза ССР, народная артистка РСФСР, Анастасия Александровна директор Института атомной энергии имени И. В. Курчатова, дважды Герой Социалистического Труда; Метислава Васильевна Кедмиш, академик, президент Академии наук СССР; Константин Александрович Федин, писатель, академик, первый секретарь правления Союза писателей СССР; Иван Георгиевич Петровский, академик, ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова; Михаил Васильевич Посохин, главный архитектор Москвы.

В Ленинграде, в Совет Союза: Владимир Николаевич Черниковский, академик Николай Семенович Тихонов, писатель.

В Таджикистане, в Совет Союза: Мирзо Турсун-заде, народный поэт республики, лауреат Ленинской премии.

В Литовской ССР, в Совет Союза: Юлиан Юзефович Матулис, президент Академии наук Литовской ССР.

В Армении, в Совет Союза: Виктор Амазаспоров Амбарцумян, президент Академии наук Армянской ССР.

По РСФСР, в Совет Национальностей: Тихон Николаевич Хренников, композитор, первый секретарь правления Союза композиторов СССР; Павел Алексеевич Сатков, главный редактор газеты «Правда».

По Литовской ССР, в Совет Национальностей: Дмитрий Алексеевич Полинянов, заведующий отделом культуры ЦК КПСС.

По Киргизской ССР, в Совет Национальностей: Вибисара Бейшеналиева, солистка балета Киргизского академического театра оперы и балета.



МНОГОВАРИИ формы художественной самодельности трудящихся, или разнообразные таланты сынов и дочерей нашей Родины. От народных театров оперы, балета и драмы, от народных хоров, ансамблей до народных цирков, театров эстрады и миниатюр объединяет художественная самодельность сотни тысяч рабочих и служащих, интеллигентов, участвующих в жизни Советской страны. Сейчас, когда вся страна готовится к участию в наглядном по подготовке и выбору в Верховный Совет СССР, в агитпутиках, в домах культуры и клубов они выступают перед избирателями со своими лучшими работами, творческими отчетами и новыми, специально подготовленными программами.

Эти девушки на снимке — самодеятельные артистки Воронежского студенческого театра миниатюр, студентки райса Пономарева и Натальи Куликова. Наш фоторепортёр И. Званцев запечатлел одну из сцен подготовки к участию в наглядном по подготовке и выбору в Верховный Совет СССР, в агитпутиках, в домах культуры и клубов они выступают перед избирателями со своими лучшими работами, творческими отчетами и новыми, специально подготовленными программами.

Только вперед!

Я БЕЗГРАНИЧНО рад: это ко мне, как и к миллионам других избирателей, обращено сердечное, вдохновляющее слово Центрального Комитета Коммунистической партии.

Да, велики и славны победы народа на пути к светлому будущему. В мировом соревновании с Западом мы оставили далеко позади капиталистические державы, некогда непомерно кичившиеся своими темпами. Оглянешься, ну, хотя бы на то, что было у нас четыре года тому назад... — дух захватывает: как далеко мы ушли вперед! А партия уже ставила новые маяки, которые указывают путь к высшему коммунизму.

Обращения приводятся слова Н. С. Хрущева: «Коммунизм можно построить трудом, трудом и только трудом миллионов». Мы знаем, что партия видит смысл всей своей деятельности в служении народу. Вот почему мы, советские люди, не считаем своим делом только работу на заводе, в шахте, на сцене, каждый из нас не полагает себя для того, чтобы внести свою достойную лепту в величайшее и благороднейшее из всех строений на земле.

Валентин КРАВЦОВ, заслуженный артист Белорусской ССР.

МИНСК.

ГОСУДАРСТВО—ЭТО МЫ!

ВЧИТЫВАЕШЬСЯ в слова Обращения ЦК КПСС и всем сердцем радуешься за свою великую Родину.

Наша Родина будет страной самого высокого жизненного уровня населения и самой высокой культуры — эти слова на Обращении ЦК КПСС вызывают ощущение не только гордости, но и великой ответственности.

Мы, работники культуры — актеры, художники, музыканты, чувствуем себя на переднем крае идеологического фронта. Служить своим творчеством народу, строителю коммунизма, — великое счастье для работников советского искусства.

Вера ПАШЕННАЯ, народная артистка СССР, лауреат Ленинской премии.

ДОРОГОЙ, УКАЗАННОЙ ПАРТИЕЙ

С ОГРОМНЫМ чувством гордости за нашу страну читала в Обращении Центрального Комитета КПСС и избирателям. Четыре года прошло со дня последних выборов в Верховный Совет СССР, а сколько замечательных событий произошло за это время! Нашей славной эпохе, героическим делам своих отцов и матерей будут завидовать наши дети. Мы с гордыней можем им сказать: мы строили коммунизм, нам было очень трудно, но мы, не ссорившись, шли дорогой, указанной партией.

Только четыре года! Но посмотрите, как неузнаваемо изменился за это время город, в котором я живу! На примере Новосибирска видно бурный рост, который переживает страна. За четыре года под Новосибирском со скаковой

Творческая лаборатория великого писателя

НЕ НАЙДЕТСЯ, наверное, такого русского сердца (да и только ли русского), которое не потедело бы при упоминании о Ляве Николаевне Толстой. Многочисленные произведения Толстой являются и пережитком великого писателя по праву заняв первое место в мире по числу переводов его книг: 67 народов СССР и 48 народов зарубежных стран читают произведения Толстого на родном языке. Его герои разговаривают со зрителем с театральными спелыми, с экраном кино и телевизорами.

Каждому почитателю таланта русского классика, хоть раз побывавшему в Москве, хорошо знаком и обаятелен с белыми колоннами на улице Кропоткина. В старом доме, построенном около полтора столетия назад, располагается Государственный музей Л. Н. Толстого. В январе этого года он отметил пятидесятилетие со дня открытия.

В залах музея за эти годы любимо собрано большое количество материалов, рассказывающих о жизни и творчестве писателя. Здесь — фотографии, записанные Л. Н. Толстого и его близких в различные периоды жизни, скульптурные портреты Толстого, зарисовки «толстовских» мест, портреты знаменитых мастеров И. Е. Репина, Н. Н. Ге, М. В. Нестерова и других мастеров живописи, которые с любовью и задумчивостью, то улыбаясь, то сурово, Шарово представляют различные издания автора. Глубоко раскрыта творческая лаборатория великого мастера. Многие пробы-испытания, начиная с первого наброска автора и кончая последней типографской правкой, сделанной его собственной рукой.

Экспозиция музея расположена по годам жизни писателя и этапов его творчества. Самый большой зал по праву отведен ро-

всякого рода печатных изданий и предметно, относящихся к его жизни и творчеству.

28 декабря 1911 года (по старому стилю) состоялось официальное открытие Толстовского музея в Москве. Музей был создан и содержался на общественные средства и пользовался большой поддержкой переломных кругов русского общества.

В 1921 году, по указанию В. И. Ленина, Народный комиссариат по просвещению принял в свое ведение Толстовский литературный музей, и он начал свое бурное развитие на новой научной и просветительской основе. За годы Советской власти музей расширился и пополнился большим числом новых экспонатов.

Сюда перевезены архив рукописей Толстого, в котором собрано свыше 170 тысяч листов автографов, дневники, записные книжки и подлинники писем, а также научная библиотека с произведениями Толстого и литературы о нем. В музее сосредоточены подлинные документы, связанные с жизнью и творчеством великого писателя, его личные вещи.

Научные работники музея много работают над популяризацией произведений Льва Николаевича. В музее, например, организованы лекторий для школьников, преподавателей, слушателей университетов культуры. Многие докладчики творчества писателя привлекают тематические вечера.

Только в 1961 году музей посетили более 130 тысяч человек. Но о Л. Н. Толстом рассказывается не только в стенах музея. Его сотрудничество выезжают с лекциями на заводы, фабрики, в клубы, воинские части, учреждения, в колхозы и совхозы. Многообразная деятельность музея, отмечавшего свой полвековой юбилей, имеет большой вклад во всеобщее изучение творчества великого русского писателя.

И. КОТЫЛЕВА.

Искусство или гаерство?

Ю. ДМИТРИЕВ

люются не только художественным уровнем, но главным образом тем, в какой степени и как отражает она современные, актуальные проблемы, сопереживает со своим народом все выпавшее на его долю испытание.

Вспомните, с каким необыкновенным успехом в годы войны Клавдия Шульженко исполнила песню «Дарай зорюшки!». Она не только пела, но и как драматическая актриса играла ее. И зрители в долгие передышки после трудового дня, присваивая отходняк после трудового дня, они срывались на цыганя, думали о мире, о том, как им дома вспомнится похота и родная рота, и хорошая солдатская дружба. Песня и ее исполнение были личными, но это была гражданская лирика, она заставляла людей, была близка горожанам, а больше патристическим чувствам. А разве не столько проникновенно поэт К. Шульженко о любви! Слушая ее, каждый понимает любовь — подлинно высокое чувство, а не интимное амлековое.

Вот эта значительность, гражданственность, свойственная ранней Н. П. Смирновой-Сокольской и отличающая Сокольскую от других артистов ее поколения — Безусловно. Но... (опять это проливает кино).

Когда выступал конференция Б. Бруно, О. Милвански, Э. Радов, которые постоянно обращаются к современности, к героике и сатире, раскрывая в шутке, анекдоте или куплете за частным случаем нечто общее, имеющее принципиальный характер, когда они умно и весело смеются над зажимщиками критики, перестраховщиками, туземцами, хулиганами, то действуют в лучших традициях советской эстрады.

Мастерски, темпераментно, в образе чуть старомодного интеллигента исполняет фельетон Г. Кузнецов. И зритель, аллодируя ему, невольно поит себя на мысли: а можно ли в самом деле назвать сегодня образованного человека, который досконально знает древнегреческие классики, но не умеет почитать электробробит?

К. Смирнова избрала своей социальностью-оснащение того мелкого, пошлого, мимического, а по существу, нечеловеческого, что еще встречается в нашем искусстве. И она добивается в своих номерах подлинной сатирической остроты.

МЫ ВПРАВЕ задать себе вопрос: продолжаю ли эту славную традицию представители молодого поколения? Безусловно. Но... (опять это проливает кино).

Когда выступал конференция Б. Бруно, О. Милвански, Э. Радов, которые постоянно обращаются к современности, к героике и сатире, раскрывая в шутке, анекдоте или куплете за частным случаем нечто общее, имеющее принципиальный характер, когда они умно и весело смеются над зажимщиками критики, перестраховщиками, туземцами, хулиганами, то действуют в лучших традициях советской эстрады.

Мастерски, темпераментно, в образе чуть старомодного интеллигента исполняет фельетон Г. Кузнецов. И зритель, аллодируя ему, невольно поит себя на мысли: а можно ли в самом деле назвать сегодня образованного человека, который досконально знает древнегреческие классики, но не умеет почитать электробробит?

К. Смирнова избрала своей социальностью-оснащение того мелкого, пошлого, мимического, а по существу, нечеловеческого, что еще встречается в нашем искусстве. И она добивается в своих номерах подлинной сатирической остроты.

Относительно недавно появились на эстраде Л. Костригин, но он быстро завоевал симпатии. У него хороший голос, и это певец мужественной без сентиментальности любви советского человека и своему городу, к своей стране, и советским людям.

Конечно, артистов, утверждающих на нашей эстраде большие мысли и добрые чувства, немало. Поэтому, в частности, так неправы те, кто всегда говорит об эстраде с презрительной гримасой: неужели видеть в искусстве полномочное и высокое — это тоже признак дурного вкуса. Но именно потому, что на эстраде есть много хорошего, необходимо стремиться к лучшему — решительно освобождать от всего пошлого, мелкотравчатого, дурного. Ведь положить руку на сердце надо признать: что никто из названных выше талантливых артистов не достиг еще той общественной, научной, какой была, скажем, в лучших выступлениях Смирновой-Сокольской.

Считается, что эстрада — мобильный жанр, что конференция или куплетисты обязаны отражать в своем репертуаре новизны, появляющиеся в сегодняшней газете. Это с одной стороны хорошая традиция. Активный элемент нашей жизни, подлинная злободневность всегда урчащих эстрадных концертов, придавая им остроту и своеобразия. Когда-то конференции А. Алексеева разговаривали со зрительней на каждом концерте по-новому: репертуар у него менялся ежедневно. В «Синей блузке» существовало правило: обязательно дать вечером хотя бы один номер, отражающий свежий социальный сюжет. Литератор Я. Яков вездок на сцене с куплетистом и для каждого из выступлений готовил новые частушки. Есть кто-нибудь подобное на эстраде сегодня? Только в виде исключения. А между тем давно надо поить, что подлинная, а не мими-

ческая злободневность в тысячу раз важнее и гражданственнее тех благонамеренных фельетонов, в которых, никого не задавая, говорят обо всем: и о безработице в США, и о целинных землях, и о необходимости политического обучения, и о борьбе с паясничеством. Они состоят из общих фраз, являются зарифмованной мозаикой старых газетных статей.

Откровенную пошлость и грубость сохранил и до сих пор встречается на эстраде. Но зато сколько серых, никого не волнующих, ничем неповоротливым не взволнованных исполнителей! Сколько безликих и по содержанию, и по форме произведений! Возникла целая плеяда представителей «пустого» искусства (именно его называли искусством, назвав некоторых из них. Артистка М. Лушгина читает рассказы об имении детей. Она удовлетворительно научилась подражать речи ребенка. Но ведь надо полагать, это не цель, а средство для создания определенного сценического образа. Однако М. Лушгина, овладев тонкостью своего жанра, творчески осмысленно не воспользовалась им. Ничего нового, кроме того, что дети по наивности могут сказать на очень причудливую фразу, мы из нее не узнаем. Другой пример. Молодой конференциант Е. Фролов обладает многими достоинствами: он красив, обаятелен, элегантен. Но если спросить, ради чего, ради какой общественной цели он вышел на эстраду, Е. Фролов вряд ли сможет на это ответить. В основном он занят самолюбованием: смотрит, какой в красивый, какие у меня ровные и белые зубы. Проблема глубокой интроспекции читаемых им вещей попутно артиста гораздо меньше. М. Злотникова с помощью масок пытается изображать то хулигана, то дзю, стремящуюся отдать свою дочь замуж за колхозного человека, то темпераментного выходца с Кавказа. Однако маски у артистки лишены сатирической остроты. Чтобы убедиться в этом, сравните их, например, с масками А. Райкина или Г. Кузнецова. И дело здесь отнюдь не в разности талантов, а в направленности искусства, в его гражданском и сатирическом темпераменте.

Мы назвали только трагедии артистов — представителей «пустого» искусства. И будет неверно, если весь огонь критики сосредоточится только на них. Подобные артисты, к сожалению, не редкость на эстраде, «пустое» искусство витает в воздухе, доминирует в репертуаре исполнителей. Именно поэтому с ними необходимо бороться, не жалев сил, ибо оно прямо противоположно подлинному существу нашей эстрады, ее гражданственности. Однако при этом надо владеть в крайности: утверждая высокое искусство, ни в коем случае нельзя ополчаться против улыбки и эцентризности. Эстрада должна быть радостной и солнечной. Разве не смешны, скажем, «Классик» В. Диконичего и М. Слободского, которые талантливо разыгрывают М. Митронова, А. Менелера, А. Белого? Очень смешны! Это — совершенно подлинно высокие, хотя и небольшие по объему сатирические комедии, в которых заключен великий общественный смысл, великая интуитивная правда и надежный социальный смысл. Куплеты И. Набокова не только остро сатиричны, но и завяны по форме. Один из лучших комиков наших дней — А. Райкин, но кто же посмеет назвать его искусство пустым! Комедийную сущность эстрады нужно не ослаблять, но, напротив, усиливать. Наша эстрада должна включать академики, ей нужна интуитивная интуиция, легкость, юркость, если угодно — экстравагантность.

Несколько слов в связи с сказанным о так называемом жанровом пенки, иными словами, об артистах, умеющих исполнить песню в образе (в жанре) и даже не столько спеть, сколько сыграть ее. В смысле исполнения этого искусства для них не обязательны такие вокальные данные, которые требуются в опере. Жанровое пенки — законченный, имеющий народные истоки форма исполнительства. На эстраде оно наиболее ярко представлено Л. Утевовым, который всегда стремился и стремился к значительности содержания исполняемых им произведений.

Но посмотрите на них его коллег, впрочем, «коллегий» кричливо добьются, они щебечут под музыку, делают какой-то слащавый интимности. Малодуши песен слащавых, как лепиды. А слова? Их песня, то малодраматические страдания. И обо всем этом, приближая микрофон к губам,

СМОТР ЖУРНАЛЬНОЙ ПЕЧАТИ

5 мая, центральное правление НТО полиграфии и издательства совместно с союзной художественной организацией Союза журналистов СССР.

К участию в конкурсе приглашаются издательства, издательские организации и отдельные журнальные редакции, издающие массовые журналы общественно-политического тематики; литературно-художественные; молодежные и детские; сатирические; научно-популярные; научно-технические; производственно-технические для различных отраслей промышленности; сельского хозяйства, строительства, транспорта, связи; журналы по вопросам искусства, народного образования, медицины и здравоохранения, в том числе иллюстрированные.

Журналы, представляемые на конкурс, оцениваются по всем элементам их оформления и полиграфического исполнения. В частности, рассматривается работа редакторских и технических руководителей, художников-оформителей, полиграфических предприятий.

На конкурс принимаются не менее шести последовательно выпущенных в 1961 году номеров издания. За журналы, признанные лучшими, в своей группе, оформителям и участникам полиграфического исполнения предоставляются дипломы. Ими награждаются также издательства, издательские организации и полиграфические предприятия, получившие высокую оценку на конкурсе.

Срок конкурса — 15 марта. Результаты будут опубликованы в газете «Советская культура» в журнале «Советская печать». «Полиграфическое производство».

Встречу выбора в Верховный Совет СССР

Самыми демократичными в мире представительными



Композитор А. Хачатурян беседует с участниками вечера.

Композиторы в агитпунктах

В дни, когда вся страна готовится к выборам в Верховный Совет СССР, московские композиторы — постоянные гости в агитпунктах и избирательных участках. Они знакомят избирателей со своими новыми произведениями, рассказывают о творчестве товарищей музыкантов, отвечают на вопросы. Наши слушатели любят танцевальную музыку, особенно в ансамбле с авторами. Так было, например, в Центральном избирательном округе по распространению политического знания, где в молодежном избирательном объединении Е. Жарковского и в клубе Центрального телеграфа, где состоялся вечер, посвященный творчеству молодого композитора И. Якушевича.

Т. Хренников зарегистрирован кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Смоленскому избирательному округу. Он также встретился со своими избирателями и слушателями.

«Самый демократичный, самый представительный» — под таким девизом прошел на днях вечер встречи выборов в Верховный Совет СССР в Доме культуры «Станок», «Борец» и «Спецназ». Среди его гостей были секретари Президиума Верховного Совета СССР М. Георгидзе, Герой Социалистического Труда академик С. Соболев, депутат Верховного Совета СССР Л. Соболев, кандидаты в депутаты Верховного Совета СССР — народная артистка РСФСР И. Архипова, заслуженная уральская РСФСР Е. Демкина. Выступил на этом вечере и депутат Верховного Совета СССР поурет Ленинской премии А. Хачатурян.

Многие встречи, концерты, творческие отчеты организует созданный столичный композиторской организацией специальный штаб по обслуживанию избирателей города Москвы.



В ДНХ, 1962 ГОД

Экспонаты оживают

Как надежда музейная табличка: «Гуджики не трогать. Стоят павильоны. Красное. Прямые-таки роскошные. С портрета Чайковского. Так и танет пробкается пальцами по холодной кости клавиш, чтобы услышать, как они отзвучат. А трогать нельзя. — Можной! — решили работники павильона культуры и быта народов Российской Федерации. И не просто трогать, а давать концерты на этих павильонах. Пусть с сегодняшнего дня — и навсегда! — посетители будут видеть не просто статуи с фотографиями и рисунками, портретами и моделями. Пусть в павильоне

что нового появится на ВДНХ в этом году ПОДРОБНЫЙ, ИСЧЕРПЫВАЮЩИЙ ОТВЕТ ДАЕТ ПЛАН, ПРИНЯТЫЙ НЕДАВНО НА ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ВЫСТАВКИ.

культуры гостеприимным хозяйством станут детали культуры. Пусть не только экскурсоводы, но и композиторы, художники, артисты расскажут посетителям о новых гранозах искусства, коллективы самодельными поделятся своими достижениями, писатели — творческими планами. — Первым гостем павильона стал Центральный дом культуры железнодорожников. Коллектив ЦДКЮ прозвал здесь фервальский выпуск устного журнала «Новости жизни». Ежедневно в течение всего года в четыре часа пополудни будут «оживать» экспонаты павильона. Экскурсанты встретятся с мастерами и делателями искусства, чьи произведения выложены на соседние Ленинские премии, с поэтами, художниками, композиторами.

Не по дням, а по часам

ВДНХ — не сказка. Реальная действительность воплощена в ней — тысячами действующих установок, макетов, документов. И тем не менее именно здесь все чаще вспоминается сказочный образ богатыря, растущего не по дням, а по часам. Возьмем, например, культурное строительство. О нем рассказывают экспонаты всех павильонов.

Словами В. И. Ленина о великом советском перевороте, который дал немалый вклад в развитие демократии и культуры, и шире, приоткрывая двери, открывается раздел Главного павильона, посвященный строительству в Советском Союзе. Он наглядно представляет систему управления государством, участие в нем самых широких масс.

Новые темы появляются в павильонах союзных республик. Жизнь народных театров и кинотеатров раскрывают экспонаты Узбекистана. В республике появились макеты полиграфических предприятий. Сотни книг на национальных языках увидят посетители этого павильона.

Новости, новости, новости!

Пожалуй, пра, палитра и прочие важные предметы в дополнении. Развитие современного искусства так тесно связано с трудом, приходилось спастись от падающей грун. Удалять плесень, соли, укрепляющие остатки первой реставрации. Фрески раскрывали вторично. Впервые расчистили роспись под колокольную, в алтаре, жидкой краской, на стенах. И вот снова все. Самая реставрация показала новую красоту древней стенописи. Стены, свода, откосы окон, подоконники горели ярчайшим цветом. Открылись орнаменты редкой красоты, удивительные для того времени в росписи пейзажные мотивы. Поразила специалистов своей реалистичностью изображение то-

пейской природы, если понаблюдать с высоты. Здесь же при мигании света контуры встречала однажды ночью год. Вместе с Е. Овчинниковой мы рассматриваем возрожденную стенопись. Более сотни сюжетов перенесено так тесно, что, притупля взгляд, не дают ему оторваться. А как неразрывно связаны композиция росписи с архитектурой здания!

В евангельских сюжетах раскрывается быт Руси XVII века. Смотрим на «Брак в Кане Галилейской», а в алтаре собора — фрески в стиле барокко. Рядом с женским и несвоей благородства, в шалках и узорчатых

стиль людей, если понаблюдать с высоты. Здесь же при мигании света контуры встречала однажды ночью год. Вместе с Е. Овчинниковой мы рассматриваем возрожденную стенопись. Более сотни сюжетов перенесено так тесно, что, притупля взгляд, не дают ему оторваться. А как неразрывно связаны композиция росписи с архитектурой здания!

В евангельских сюжетах раскрывается быт Руси XVII века. Смотрим на «Брак в Кане Галилейской», а в алтаре собора — фрески в стиле барокко. Рядом с женским и несвоей благородства, в шалках и узорчатых

стиль людей, если понаблюдать с высоты. Здесь же при мигании света контуры встречала однажды ночью год. Вместе с Е. Овчинниковой мы рассматриваем возрожденную стенопись. Более сотни сюжетов перенесено так тесно, что, притупля взгляд, не дают ему оторваться. А как неразрывно связаны композиция росписи с архитектурой здания!

В евангельских сюжетах раскрывается быт Руси XVII века. Смотрим на «Брак в Кане Галилейской», а в алтаре собора — фрески в стиле барокко. Рядом с женским и несвоей благородства, в шалках и узорчатых

стиль людей, если понаблюдать с высоты. Здесь же при мигании света контуры встречала однажды ночью год. Вместе с Е. Овчинниковой мы рассматриваем возрожденную стенопись. Более сотни сюжетов перенесено так тесно, что, притупля взгляд, не дают ему оторваться. А как неразрывно связаны композиция росписи с архитектурой здания!

стиль людей, если понаблюдать с высоты. Здесь же при мигании света контуры встречала однажды ночью год. Вместе с Е. Овчинниковой мы рассматриваем возрожденную стенопись. Более сотни сюжетов перенесено так тесно, что, притупля взгляд, не дают ему оторваться. А как неразрывно связаны композиция росписи с архитектурой здания!

Общественники-библиотекари

ТАШКЕНТ. (Наш корр.) Эти слова стали уже привычными. Среди энтузиастов на общественных началах трудятся во дворцах культуры, клубах, библиотеках Ташкента. В этой области мы расскажем только о некоторых из них — об общественниках-библиотекарях.

...Около семидесяти книгогош работают в библиотеке Ташкентского текстильного комбината, насчитывающей в своем фонде 50 тысяч книг. Они не только приносят литературу в цехи предприятия, но и проводят с рабочими беседы о прочитанных книгах, рассказывают о новинках. Число читателей библиотеки постоянно увеличивается.

Руководитель бригады коммунистического труда Р. Худайберганов, слесарь П. Старич организовали на Паровой ткацкой фабрике работу восьми цеховых передвижных библиотек. Их читателями стали все производственники — две тысячи рабочих и служащих.

...По инициативе общественной при домоуправлении созданы библиотеки, книги для которых собираются среди населения. Одна из таких библиотек организована в микрорайоне № 24 Ленинского района Ташкента. В ней уже более трех тысяч томов. Свои новые книги приносят в библиотеку Абдулла Каххар, Сергей Борозин, Хамид Гулам и другие писатели Узбекистана.

...Ольга Гаврилова Берей — самый гость в библиотеке имени Юрия Гагарина Куйбышевского района. Но она не только читательница, но и активный пропагандист книги: Ольга Гаврилова получает по заказам в одном из магазинов Ташкентского областного книжного магазина новую литературу и посылает читателям посылать их личные библиотеки.

ДАЕМ ПОЛНЫЙ СВЕТ

НАЧИНАЕТСЯ СЪЕЗКА. Великие успехи достигают проектировщики. Прямые потоки льются светом. Ярким, но мерклым. Если заменить напряжение — стрелки индикаторов начнут колебаться. Света, может быть, не очень заметно, а в результате сотни метров пленки идут в брак, и особенно на пленке, которая используется в качестве осветителя, то усиление навала на пленку. Соответствующие изменения в яркости света и его спектральных характеристиках. На черно-белой пленке, что проявляется в нарушении пропорций, а на цветной — в искажении оттенков.

Вот в отделе очутился хитрец, да разумно рассуждая, решил пойти внеурочно. Вукажидер со страхом глядит на счетчик, цифра убывает катастрофически быстро. Но зачем же хитрейшим: лампы «летят» одна за другой.

Но один коллектив конструкторов работает над созданием стабилизатора напряжения. Основано оно образцы не давали нормального решения проблемы. Дело в том, что при

ПО ТЕЛЕФОНУ ПОЧТОЙ ТЕЛЕГРАФОМ ЗА ДНЕМ ПО РАДИО

ТЕЛЕСТУДИЯ НА КОЛЕСАХ

ДЕСЯТИ ТЫСЯЧ голубых экранов загорались теперь в украинских селах. Передают одного члена Киевского телецентра смотрят транслируемые программы. Черниговской, Житомирской областей — агрономы и доярки, сельхозники и комбайнеры, председатели колхозов и совхозов. И тем не менее сельские телевизоры заводятся. Почему нет? Ведь «эфир» идем немалым потоком «морские волны», о новом методе выражения сигнала, о малой механизации и усилении, и о многих других новостях сельскохозяйственной науки. Тысячи жителей их анализировали, что они или поверженными, или неперенятными.

И вот ивальные, для навстречки пожеланиям колхозников и райкомов Киевский орган изобрел выезжающую радиостудию. В автобус РАФ они оборудовали студию, в которой установлен один МЭЗ, проектор «Ураган», телевизор, направляющую аппаратуру, антенны, усилитель сигнала, магнитофон. В составе студии четыре человека: оператор, ведущий, оператор-переводчик и редактор.

И вот ивальные, для навстречки пожеланиям колхозников и райкомов Киевский орган изобрел выезжающую радиостудию. В автобус РАФ они оборудовали студию, в которой установлен один МЭЗ, проектор «Ураган», телевизор, направляющую аппаратуру, антенны, усилитель сигнала, магнитофон. В составе студии четыре человека: оператор, ведущий, оператор-переводчик и редактор.

За полтора «телестудия на колесах» более двадцати раз выезжала в районы. В эти дни путешествуя по республике рождается интереснейшие материалы. «Слава труду» — о молодой овчарке Вере Саввиной из колхоза «Украина» Корюковского района Черниговской области. «Дела и люди Южного района». «Будни колхоза «Южная» Кагарлицкого района. «Земельные дела» — о земле в районе реки Трубовца.

...Но энтузиасты не только готовят материалы в эфир, они могут читателям посылать их личные библиотеки.

Степана Развина, Гаврилла Ковалевича, Федора Колова, тех самых, кто работали в Архангельском и Успенском соборах Кремля. Перед началом войны этот памятник пережило свое второе рождение. Была расширена центральная часть здания, здесь открылся филиал Исторического музея.

Во время авиационных налетов на Москву в суровую военную зиму 1941 года бомбы попали в купол. Но прочинившая кладка XVII века выдержала. Несмотря на прямое попадание, на стенах не появилось даже трещины. Однако роспись казалась утраченной навсегда. Хотя окна были заколочены досками и фанерой, сырость проникала внутрь. Случайно

стенопись словно выцвела. Ее покрывала белая плесень — налет солей. Во многих местах стены так отсырели, что казались ворсистыми. Достаточно было провести по ним ладонью, и она была шелухой перхоти красочный слой — древняя живопись превратилась бы в прах.

Более сырые стены. Вот ее, кто выцвела, кто пришел сюда после войны. И началось храброе дело — спасение утраченного. Более десяти лет продолжался кропотливый труд реставраторов Центральной проектно-реставрационной мастерской Академии архитектуры под руководством Д. Брянина.

НЕЗЛОДНОГО до войны в Москве появился новый филиал Государственного исторического музея. Тек, кто успел побывать в нем, восхищен замечательным памятником древнерусской живописи и зодчества. Древние фрески были открыты здесь случайно. В течение столетий никто не подозревал, что своды и стены церкви Троицы в Никитниках хранят под слоем пыли и грубой штукатурки неслыханную красоту.

Никто не знал, что здесь творил гениальный Симона Ушакова, любуемых на Руси в XVII веке художников Иосифа Владимировича, Якова Казанца,

КАРЕЛ ПОКОРНЫ

Телеграф принес из Праги печальную весть — 14 февраля скончался Карел Покорный. Творчество одного из замечательных скульпторов-реалистов нашего времени Карела Покорного, народного художника Чехословакии, лауреата Государственной премии Чехословакии, почетного члена Академии художеств СССР, внесло большой вклад в развитие социалистической культуры чехословацкого народа и искусства всего лагеря стран социализма.

Выходец из народной среды, Покорный, прошедший суровую трудовую школу жизни, уже в ранний период своего творчества новаторски развил национальные демократические и реалистические традиции чехословацкого искусства.

Скульптор обратился к образу пролетария как главному герою современности. Его «Рабочий-горняк» (1928 г.), его памятник погибшим при катастрофе на шахте (1925—1934 гг.), в частности, его замечательное воплощение суровой воли и революционной энергии рабочего класса Чехословакии — «Острава» (1936 г.) вошли в золотой фонд революционного искусства — искусства социалистического реализма.

Автор ряда исторических композиций, многих портретов современников и деятелей чешской культуры прошлого, монументальных рельефов, замечательный автентик создал искусство, органически сочетающее жизненную правдивость образа

с необычайно эмоциональной и поэтической выразительностью своего художественного языка. Созданные им в годы гателарской оккупации «Гужель година» и рельеф «Плетя», выразили свешенную ненависть к оккупантам. Замечательная группа «Братство», посвященная встрече советского воина с чешским партизаном, стала символом нерасторжимой дружбы наших народов.

Все свои творческие силы, весь свой немалый опыт отдал Покорный строительству новой, социалистической культуры, воспитанию молодых художников в стенах Пражской академии художеств. Его памятник Божене Немцовой Алоузу Ирасеку и ряд других композиций — замечательные достижения нашего времени.

В последние годы маститый скульптор работал над серией произведений, посвященных Великой Октябрьской революции. Созданный им мраморный саркофаг входит в ансамбль памятника советским воинам, союбоженному на Вацковском холме в Праге.

Творчество художника-гуманиста, верного сына своего народа, глубокого и искреннего друга Советского Союза, дорого и близко нашему народу, деятеля искусства и культуры всех стран, ставших на путь социализма.

Искусство Карела Покорного, вошедшее в историю чехословацкого и мирового искусства как одно из ярких проявлений великих эстетических принципов культуры новой эпохи — народности, революционной идейности, жизненной правдивости, гуманизма.

Президиум Академии художеств СССР, правление Союза художников СССР, Правление Общества советско-чехословацких друзей, Правление Союза художников РСФСР, Дирекция Государственной Третьяковской галереи.

Главный редактор Д. Г. БОЛЬШОВ.

Президиум Академии художеств СССР, правление Союза художников СССР, Правление Общества советско-чехословацких друзей, Правление Союза художников РСФСР, Дирекция Государственной Третьяковской галереи.

Карела ПОКОРНОГО, посмертно избрана 14 февраля 1962 года в г. Праге.

МХАТ СССР имени М. ГОРЬКОГО ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности режиссера по драматическому театру. Конкурс состоится 27 февраля в МХАТ СССР имени М. Горького. Заявки в отделе мхатов.